

北京大学德国研究中心简报

第一百二十六期 (2018年12月18日)

ZDS Newsletter Ausgabe 126

(18.12.2018)

巴伐利亚艺术科学院院士博希迈尔在德国研究中心发表演讲

Prof. Dr. Dr. hc. Dieter Borchmeyer sprach am ZDS über „Was ist Deutsch“

2018年10月15日晚,应北京大学德国研究中心之邀,德国海德堡大学荣休教授、巴伐利亚艺术科学院前主席迪特·博希迈尔教授在外院新楼501发表题为“何谓德意志”的演讲。

博希迈尔教授在报告中探讨了“德意志”(deutsch)一词的词源,分析了它作为语言概念逐步政治化的过程和原因。联系歌德、席勒、瓦格纳、戈茨、尼采和托马斯·曼等人的文本,结合德国先有文化民族、后有国家民族的历史以及“德意志”一词带有的超民族性和世界主义观念,博希迈尔教授探讨了德国曾走向极端民族主义和帝国主义的原因,并对当下的移民身份认同问题进行了分析。在提问环节中,博希迈尔教授和听众展开了深入的交流。整场活动持续了近三个小时。

北京大学德国研究中心主任、德语系主任黄燎宇教授担任主持,德语系助理教授毛明超老师担任翻译。参加本次活动的来宾有:北京大学德语系和德国研究中心师生,北大其他院系的学生和德国留学生,以及来自兄弟高校和社会各界的听众。博希迈尔教授的弟子、复旦大学副教授姜林静老师也到场聆听。

这是博希迈尔教授的第五次来华学术之旅和第四次到访北大。



Dieter Borchmeyer

Jürgen Gerhards

德国著名社会学家在北大德国研究中心讲学

Prof. Dr. Jürgen Gerhards lehrte als Kurzzeit-Dozent am ZDS

2018年10月25日至26日,德国著名社会学家、柏林自由大学社会学系主任约根·格哈茨教授应邀作为短期学者在德研中心讲学。三场讲座均由北京大学社会学系秦明瑞教授主持,德语系助理教授毛明超担任翻译。

10月25日下午,格哈茨教授在第二教学楼做题为“姓名与社会进程”的报告。教授以德国社会中外来移民子女的名字为例,论证了姓名具有反应社会进程的指数功能。晚上,格哈茨教授在外国语学院新楼做报告“世上最美的小事:足球与社会学”,从社会学的视角分析众多青年中,谁能入选国家队,哪支球队能赢得点球大战,哪些因素决定了一支球队的成功。10月26日晚,格哈茨教授于外院新楼做“语言与社会学”报告,阐释了语言在社会学理论中的价值及功能,分析了语言的世界秩序以及世界语言体系的形成与现状。

10月31日,格哈茨教授应邀前往北京体育大学做学术报告。容纳300人的北体大国家队训练基地会议室座无虚席。来自体大和社会各界的足球专家与足球爱好者同格哈茨教授进行了深入的交流。讲座开始前,北京体育大学党委书记、著名社会学家曹卫东教授热情接待了格哈茨教授。双方就体育社会学领域进一步合作展开了交流,并决定加强在这方面的互动。



简讯 / Nachrichten

Prof. Huang nahm am Dreiergespräch an der Fudan Universität in Shanghai teil

10月18日晚,北京大学德语系暨德国研究中心主任黄燎宇教授于上海参与由复旦大学外文学院德文系与青联会联合举办的“什么是德意志—中德三人对谈”活动。参与对谈的还有巴伐利亚艺术科学院前主席博希迈尔教授与复旦大学德文系主任卫育青教授。三位学者围绕“德意志”一词的德文和中文内涵、二战之后德国民族性的演变、作为“中间之国”的德国和“中央之国”的中国的自我定位等话题进行了讨论。



Fr. Prof. Lian Yuru sprach in Xi'an über die Chinesisch-deutsche Beziehung im Umbruch der Weltpolitik

10月29日晚,应陕西师范大学胡舶教授邀请,中心成员、北京大学国际关系学院连玉如教授与德国学者希斯乐教授(Peter Schisler)共同主讲“转型中的世界与中德关系”。两位学者在讲座中介绍了德国社会经济和中德关系发展的现状,分析了中德双方在“一带一路”倡议下的合作前景。陕西师范大学历史文化学院部分研究生同学参加活动。



Die Delegation der Universität Tübingen besuchte die Peking Universität



11月13日,北京大学校长郝平在临湖轩中厅会见了由校长伯恩德·恩格勒教授(Prof. Dr. Bernd Engler)率领的德国图宾根大学代表团。北大副校长王博教授、北大国合部副部长郑如清和交流办公室主任李昀、北大德研中心主任黄燎宇教授及副主任韩水法教授参与会见。中心成员、北京大学德语系助理教授毛明超担任翻译。郝平校长在会见中回顾了北大与图宾根大学悠久的合作历史,展望了未来两校在人工智能、生命科学、基础科学等研究领域的发展前景。双方还深入讨论了在校级交流、人文科学共同研究、欧洲汉学中心建设等问题,取得一系列积极的共识。

校长会晤结束后,黄燎宇教授、韩水法教授、毛明超助理教授与图宾根大学代表在临湖轩西厅举行工作会谈,就双方未来的合作深入地交换了意见。

北京大学德国研究中心 (ZDS)
Zentrum für Deutschlandstudien
北京大学陈守仁国际中心伟利楼 201-205 室
北京市海淀区颐和园路5号, 100871
邮件: zds.pku@163.com 微信公众号: PKUZDS
网址: www.fu-berlin.de/sites/zds-peking/index.html